

# 老年短剧火爆是市场选择

最近,短剧的风吹向了银发一族,6月以来,内容指向中老年群体的短剧屡屡霸榜。在一些短剧热度榜中,此前开播的《闪婚老伴是豪门》上线后连续五日霸榜第一,在某短视频平台话题总量破25亿;同类“玛丽苏”题材的《闪婚五十岁》在该平台话题量近6亿。在互联网和真实的世界之间,这类短剧开始进入老年人的日常生活。

与人口老龄化进程相比,专供老年人的文化作品并不多。时长短、节奏快的短剧近些年发展迅猛,一些创作者敏锐捕捉到了老年市场的空缺,对短剧进行“适老化改造”,大量加入婚恋家庭戏码,让这一“文化快餐”大行其道。这些以中老年群体为受众的“银发短剧”,在短剧市场彰显巨大潜力。中老年短剧剧情有何特点?为何节俭一生的老人们愿

意为其买单?《光明日报》:作为一种新兴的娱乐形式,短剧最初以吸引年轻群体而进入舆论视野。此前,不少高校表演系的毕业生还曾凭借出演短剧而出名,受到一众年轻人的追捧。然而,随着短剧内容制作朝着多元化的方向发展和市场的进一步拓展延伸,这一影像形式开始进入中老年群体的生活,更有不少“爸妈”为此付费。这样的转变打破了年龄壁垒,凸显了这一产业对不同年龄段需求的积极响应与包容。

从报道看,目前,覆盖中老年群体的短剧类型逐渐变得多样化,在满足老年群体情感需求方面,起着不小的作用。在此背景下,短剧反而成了老年群体一种情感交流和社交的新方式,成为他们表达情感、寻找同龄社交话题的媒介。这或许是中老年短剧频频

霸榜的重要原因所在。人民日报:老年短剧虽火,但暴露大的问题却不少。“每到剧情冲突点就付费”,是短剧的一大套路,这在老年短剧上更加突出。而老年人使用手机大多不够熟练,辨别能力差,很容易陷入过度充值的“无底洞”。老年短剧的人物更加简单化、剧情更加套路化。保姆是“心机”的、女配是“恶毒”的、霸总是“单纯”的,人物刚出场六秒性格就已经固定。这种故事看多了,周围的世界似乎也狗血起来。文化产品关注老年群体是好事,但不能都瞄准老年人的软肋,更不能引入套路陷阱。

这里也要提醒的是,由于短视频平台上新闻类、演绎剧情类等内容共同存在,因此,在面对分辨能力相对较低的老年人群时,有必要在这些短剧中清晰地标注“这类内容存

在演绎情节”,而非“真实发生的新闻类内容”。如此,以更好地帮助老人理顺短剧与真实世界之间的关系。

封面新闻:对年轻人而言,银发短剧的家长里短、柴米油盐,充满着浓浓的复古气息,但对父母而言,这就是他们曾经经历或正在经历的生活。

人会老,但感情不会。银发甜宠短剧火爆的背后,反映了中老年人心理需求:对婚姻、家庭的关注,对半生旅途的回望,以及对美好爱情的向往。

对老年人而言,银发短剧里有他们的影子,甚至有对遗憾的弥补,所以他们愿意在能力范围内为其充值买单。我们在讨论中老年人短剧情节是否失智、消费是否过高的同时,也要教会他们如何在正规平台点播短剧、规避消费陷阱,以及提醒老人们适度用眼,注意颈椎问题。

山东马玉顺:《一把铅笔头》一文,记录的是作者用粗芦苇秆作为“加长器”,连接上铅笔头,以便发挥铅笔最大用处的做法,我小时候也多次这样做。上世纪70年代,我的家乡沂蒙山区有大片芦苇,它们成了我做铅笔头“加长器”的充足原料。那时候,家里很贫穷,用的本子都是5分钱一张的白纸,裁切后父亲帮我缝制的,正面用完了,接着再用反面。有时候,我还会用橡皮将铅笔字擦去,实现二次利用。艰苦的求学生活,给我留下了深刻印象,这不仅让我养成了节俭的习惯,还树立了感恩意识,我感恩父母的养育,感恩祖国的培养。

石家庄王银海:国庆假期,石家庄正定的董更岐和老伴贡九兰每天到旅游景点义务为游客热情服务。帮忙推坐轮椅的老人,开着电三轮送游客到景点,还热情介绍正定的历史背景和古建筑背后的故事,虽然辛苦,但他们乐在其中,老两口热爱家乡的事迹很值得称赞。

石家庄申德明:彭士禄院士素有我国“核潜艇之父”的称号,他和妻子马淑英的爱情故事与报效国家的功绩,令我感动。他们都是国家的栋梁之材,是我们学习的好榜样。但愿我们国家像彭士禄、马淑英这样的杰出人才越来越多!希望老年报多发像《彭士禄和马淑英相濡以沫半世纪》这样的好文章。

石家庄董天恩:9月20日刊登的《保护食管要讲“度”》一文,我很喜欢读。平常吃饭,很多人一般只注重饭菜的色香味儿,而不注意食物的温度、湿度、硬度和吃东西的速度。这样下去,不仅损害食管的功能,而且也影响身体健康。这个不经意的错误做法容易被人们忽视,不说别人,我儿子吃饭就特别快,我们刚吃一个馒头,他就两个馒头进肚了,我们劝说他也改不了,结果经常闹胃病。我的老朋友老李,爱吃干果,又爱嚼排骨等,牙齿已经损伤了。可见不注意食物的硬度也不行。该文的提醒非常重要,我们可以对照文章加以改进。

## 读者说事

### 读书会分享看报心得



沧州刘焕杰:沧州市夕阳红读书会曾被《燕赵老年报》头版报道。如今,面对新媒体的快速发展趋势,读书会成员们依然保留着阅读纸质报刊书籍的习惯,总感觉手捧报刊阅读才亲切踏实。最近,读书会会长吴俊泉将订阅的《燕赵老年报》带到读书会活动现场,交流分享这份深受老年人喜爱的报纸,并动员大家积极投稿和订阅。随后,读书会成员交流各个版面的内容和自己的文章,几位成员表示要订阅老年报。

## 坐而论报

### 订阅老年报心中少烦恼

石家庄温振海:退休后,时间一长就觉得生活无聊,烦心事也随之冒了出来,对家人做的事情总喜欢指指点点。老伴和孩子们开玩笑地说我是“闲着没事儿乱找事儿,不该管的瞎指挥,放着轻闲找麻烦,惹得大家不高兴”。

但这种情况在订了份老年报后得到了改善,现在,足不出户我就找到了开心解闷的乐园。年轻时,我

喜欢游览祖国大好河山,退休后因年老多病,再想行万里路看遍天下风景,是可望不可及了。老年报《我游我乐》版刊登的《醉美之地》《古迹今寻》等文章和图片,圆了我不出家门就能看到好山好水和名胜古迹的梦想。

不过,使我受益匪浅的还是《保健养生》版刊登的《名人养生》《温馨提示》等文章,对一些疾病的防治还真

有效果。我是糖尿病患者,常年吃药,血糖还是忽高忽低,看了报上讲的在饮食上“干湿分离”法后,我坚持一边吃药,一边在饮食上控制吃干、湿的用量,在双管齐下的治疗中,血糖逐步稳定,去医院的次数也减少了许多。老伴和孩子们看在眼里喜在心上,我高兴地说:“老年报上刊登的治病防病的方法还真灵!”

## 读者交流

### 读文章忆家乡美食

石家庄韩秀菊:看了《姥姥的铁锅炖饼子》一文,我被作者流畅的文笔吸引,不由想起了自己的儿时经历。

我的老家是保定蠡县北绪口村,紧靠着潞龙河西岸。那里土地肥沃,最适宜种植玉米、高粱等作物。我最爱吃

的就是玉米面锅贴,玉米面锅贴味道香甜可口,外层脆,微微发黄。仔细一闻,一股淡淡的炭火味与玉米面的焦香交织在一起,令人回味无穷。

岁月流转,乡愁愈发浓厚,我渴望再次踏上老家熟悉的土地。但随着年岁越来越

大,我和老伴都住进了养老院,想要再吃上一口家乡的玉米面锅贴,是不太好实现了。看到这篇文章,我感慨颇深,直到现在,我还常常梦到香甜的锅贴。老年报刊登的文章,作者文笔细腻,常让读者感同身受。

## 文艺汇演精彩纷呈

近日,石家庄市苑东街道3514社区举办了敬老月文艺汇演。本次活动通过歌舞、走秀以及诗歌朗诵等方式,为社区老年人送上了一场精彩的视觉盛宴。

演出现场,合唱《共筑中国梦》、女声二重唱《让我们的生活充满阳光》和舞蹈《红色娘子军》等精彩的节目轮番亮相。

一首首悦耳动听的歌曲,一支支婀娜多姿的舞蹈,让台下的老年朋友们听得入神、看得喜悦。



通讯员 刘佳 报道

## 新闻超市

### 召开会议

10月15日,承德丰宁召开全县离退休干部党支部书记工作会议,14名离退休干部支部书记参加。会上,各党支部书记依次对支部基本情况、今年工作开展情况、存在问题及建议进行发言。(李芳方)

### 组织活动

近日,张家口市文化广电和旅游局组织老干部开展“金秋礼赞 同庆华诞”活动。本次活动组织老干部们参观京张体育文化旅游带成就展和市博物馆,让老干部们感受张家口文旅事业的蓬勃发展。老干部们表示,将一

如既往地关心支持张家口文化、旅游和广电事业的发展。

(刘齐志)

### 音乐演出

近日,沧州市委老干部局联合沧州市群众艺术馆、沧州市音乐家协会共同举办“颂祖国 赞家乡”老干部演唱会。离退休干部代表、部分老年文艺社会团体等300余人现场观看演出。

演唱会在温馨的《同一首歌》中拉开序幕,《好美好美运河湾》《功夫沧州》唱出了对家乡的赞美;《好日子》《节日欢歌》等欢快的旋律将现场气氛推向高潮。整场演出精彩纷呈,现场气氛热烈,观众掌声不断。(周琳)